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Nr. 108. Braşovti, Joi, 14 (26) Mai 1892.
Din causa sfintei sărbători, de mâne, dia- 

rulű na va apăre până Tineri séra.

Alegerile în Croaţia.
BraşovQ, 13 Mai v.

Gruvernulü croată a înveţatu 
dela guvernulă Szapary, cum se 
pună în scena nouéle alegeri, ca 
b§ nu ’i se lase timpu oposiţiei 
de a-şî face pregătirile.

Pană în momentulă din urmă 
nu s’a sciută nimicu despre ter* 
minulü noueloră alegeri. Deodată 
se făcu, în 16 Maiu, publicarea de- 
cisiunei guvernului, prin care s’a 
stabilitö ca alegerile se se începă 
deja la 30 Maiu şi se se termine 
în 2 Iunie a. c.

Alegetoriloră croaţi li s’a datu 
dér numai timpii de doué septé- 
mânî de a se cugeta cum se-şi 
validiteze dreptulii lorii mai co- 
réspun4étorü dorinţeloră şi aspi- 
raţiuniloru poporului croatu.

In timpulii acesta scurtă va 
fi aprópe cu neputinţă conduce* 
torilorü partidei orii croate de a 
întră în contactă directă cu ale- 
gétorii.

E de observată, că în Croa
ţia nu se potă ţinâ adunări elec
torale fără de încuviinţarea auto- 
rităţiloru, decâtă numai în timpul 
periodei electorale. Asemeni con
cesiuni înse de regulă nu se dau 
aderenţiloră oposiţiei, şi aşa cele 
doué partide oposiţionale croate: 
partida independentă croată şi 
partida dreptului, séu Starcevi- 
cianii,n’au fostă în posiţiune de-a 
întră înainte de 16 Maiu în atin
gere cu alegătorii.

Cu atâtu mai multă a agitată 
în tótă ţâra de cu vreme „energio- 
sulu“ Bană alu Croaţiei şi parti
da maghiaronă dela putere. An
ticamerele palatului Banului erau 
cu cjilele întregi indesuite de fiş- 
panî, viceşpani şi alţi funcţionari 
administrativi, cari veniseră se-şi 
ia poruncile şi „marşruta“ dela 
şefulu guvernului. Mamelucismulă 
în Croaţia sub regimulă maghia- 
ronKhuen-Hedervary întrece chiar 
şi pe celű ungurescu.

Partida guvernamentală croată, 
are în asemeni împrejurări, şi de 
astădată cele mai mai;Î şanse de 
reuşire la alegeri. Cu tóté aceste 
va ave — credemă — a susţine o 
luptă crâncenă electorală cu Star- 
cevicianii, cari câştiga pe c}i'ce 
merge mai multă teremă.

Maghiaronii dela cârmă se bucu
rau înainte, că cele doue partide 
oposiţionale croate se vorü com- 
bate una pe alta la alegeri. Dér, 
precum se vede, oposiţionalii nu 
vorü se le facă aeestă plăcere. 
Póte că tocmai din causa acesta 
partida independentă, a lui Stross- 
mayer, s’a hotărîtu se nu ia parte 
la alegeri, lăsâudă astfelă ca lupta 
electorală se se desfăşure numai 
între Maghiaroni şi Starcevicianî.

Acésta luptă nu este alta de- 
câtu lupta între idea croată şi idea 
maghiară.

Numai de curendă a dată „Pes- 
i terLloyd“ partidei naţionale croate, 
idecă maghiaroniloră dela putere,

testi moniulu, ca s’au lăpedată de 
politica de drepţii publică şi de 
aspiraţiunile naţionale, cari for- 
mézá programulu partidelorü opo 
siţionale.

Acesta, scrie organulü partidei 
independente „Obzor“, nu ínsémna 
alta, decâtă că partida celoru gu
vernamentali promovézá nisuin- 
ţele maghiare, cari voiescu sé 
identifice câtă mai multă Croaţia 
cu Ungaria, se facă dintrînsa o 
provincia maghiară şi se o con- 
topéscá chiar cu Ungaria. Faţa cu 
aceste nisuinţe oposiţiunea se luptă 
pentru dreptulă publică croatu şi 
pentru aspiraţiunile naţionale ale 
Croaţiloră.

„Limba maghiară va fi intro
dusă în tóté şc0lele ca studiu o- 
bligată, şi cărţile şcolare vorü fi 
astfelă întocmite, ca Croaţii se se 
sîmţă înainte de tótéin inima loră 
ca Maghiari“.

Mai puţină pesimistă este par
tida dreptului. Manifestulă electo
rală ală acesteia accentuéza, că 
nu numai în puterea dreptului 
scrisă, ci şi în puterea dreptului 
naţională tóté ţerile în cari se 
vorbesce limba croată trebue se se 
unéscá, lormândă unu stată uni
tară. Starcevicianii apelézá dór la 
alegétorí de a da încrederea loră 
numai aceloră bărbaţi, cari se 
luptă făr’ de frică pentru unitatea 
şi independenţa naţiunei croate.

Cu totă „seriositatea“ şi „ener
gia“ ce-o desfăşură Banulă croată 
înse şi cu tóté apucăturile â la 
Szapary, póte se-o păţescă şi gu
vernamentalii croaţi, ca cei ma
ghiari, şi se iésa din urnă oposi
ţiunea estremă întărită. Acésta va 
fi o dovadă, că poporulă croatu 
nu aprobă regimulă de faţă ma
ghiaronă.

3/15 Maiu la Parisu.
(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“)

Paristi, 5 (17) Maiu 1892.

I.

Domnule Redactorii!

Secţiunea din Parisü a Ligei pen

tru unitatea culturală a Româniloră a 

serbată aniversarea cjü0! de 3/15 Maiu 

printr’o şedinţă festivă, ţinută în ajunü, 

şi printr’ună banchetă datö Duminecă 

séra.

Sâmbătă séra după óra 8, studenţii 

sosiau grupurl-grupurî în localul secţiunei. 

Pe la óra 9 unü numérü mare de mem

bri erau presenţî şi d-lü I. N a n u, stud. 

în medicină, deschide şedinţa printr'o cu

vântare bine simţită şi viu aplaudată, în 

care arată căuşele întrunirei şi mulţu

mind membrilorü, că au réspuns íntr’unü 

numérü aşa de frumosü la apelulü co

mitetului , presintă adunărei pe d*lü 

George M o r o i a n u, delegatulü Ligei 

din Anvers.

După cetirea procesului verbal ö, 

d-lü Moroianu cetesce în decursü de 20 

minute, unü raportü despre împreju

rările, în cari s’a înfiinţata secţia An

vers á Ligei şi despre activitatea ei.

D-lü Z lo te s c u  mulţumesce d-lui 

Moroianu în numele membrilorü, şi prin 

oâteva cuvinte aplaudate felicită Liga 

din Anvers pentru activitatea, ca a des- 

făşurat’o dela înfiinţarea ei.

D-lü C a n t i l i ,  studentü în dreptfi, 

urcă dup’aoeea la tribună în mijloculü 

unei tăceri mormentale, pentru ca sé 

cobóre mai târ4iu între aplausele nesfîr- 

şite ale asistenţiloră. Intr'ună disoursü 

ţinută în deoursü de oră, simpatioulă 

oratorü vorbesce despre adunarea naţio

nală dela JBlaşiu, descriind c’unü talentü 

admirabilü greutăţile, oe au avutü sé în

vingă din partea duşmanului cei 40,000 

de fii ai poporului pănă au pututü sé 

se întrunâsoă pe Câmpulă Libertăţii, 

pentru ca acolo sé se sfătuâscă irăţesce 

şi înţelepţesce asupra viitorului multü 

înoeroatului lorü némü. Spune apoi ro- 

lulü ce l’au avutü la acea memorabilă 

adunare luptătorii naţionali, ca Avramú 

lancu, Simeonü Bărnuţiu, Şaguna, Lau- 

reanu, Papiu Ilarianü şi alţii, şi în vită 

tinerimea la munoă pe terenulü naţio- 

nalü, conjurând’o sé nu uite nicl-odată, 

că părinţii noştri ni-au lăsatfi o operă, 

la care datori suntemü sé conlucrámü şi 

sé o continuámü.

Discursulü d-lui Cantili a fostă ade

seori íntreruptü de aplause entusiaste, 

ér la fine oratorulü devine obiectulü unei 

adevérate ovaţiunî.

Sunt ferioitü, că potü pune sub 

ochii cetitorilorü „Q-azetei“ partea din 

urmă a acestui interesant discursü (sperü 

ínsé, că d-lü Cantili, în interesulü publi

cului románesoü, va căuta sé-lü publioe 

în íntregulü), atrăgendu-le cu deosebire 

atenţiunea asupra pasagiului, în care ora

torulü dă unü duşfl récoritorü de totü, 

unui nenorocitü grupü de studenţi ro

mâni sooialiştl, cari uitându-şl datoriile 

sfinte, ce le au faţă de némulü şi ţ0ra 

lorü, îşi iau aerulü de a lucra, nu pen

tru patriă şi naţionalitate, ci pentru 

„omenirea oprimată“, cum ĉ ioö. ei.

Dór sé lasü sé vorbóscá D lü Cantiíi:

„Istoria naţională“, ĉ ice d sa, „este 

adevérata şoolă din oare putemü lua 

învăţăminte, noi, actuala generaţie, care 

fiă cjisü în trócétü, este departe de a se 

distinge prin entusiasmulü şi dorulü de 

ţâră alü trecutei generaţiunl, care ni-a 

pregătita o operă cu saroina sé o con- 

tinuămti. In generaţiunea actuală, ve- 

demü pe de-o parte, fiă-ml permisii a o 

spune, unü indiferentismü íntri.státorü, de 

totü ce privesce marile cestiunl naţio

nale, şi este de toţi sciutü şi de nimeni 

contestatü, că sub scutulü iubirei de ţâră 

şi de naţionalitate, se formâză caractere

le şi virtuţile oetăţenesol. Vedemü pe de 

altă parte unü grupü de ómen! ou de- 

sâvârşire lipsiţi de ori-ce sentimente de 

familiă, de patriă şi de naţionalitate, şi 

oare formózá acea nenorocită şoolă de 

minciună şi reclamă, botezată socialismü. i 

Nu este-aici loculü sé íntrámü în dis-* 

ouţiunea ideilorü puse în vânzare de 

acea şc0lă, trebue sé mărturisimfl ínsé, 

că am simţittt o durerósá impresiune, 

oând i-amü auíjitü în cestiun^a naţională, 

afirmándü în numele ideilorü socialiste, 

că ei luptă nu pentru naţionalitate, ci 

pentru omenirea oprimată. Nu le potü 

réspunde mai bine, deoátü cu cuvintele 

unui profesorü. că: îţi este permisa sé 

faci sooialismü interiorii; unui omü ínsé 

care îşi păstrâză raţiunea integrală, nu-i 

este permisü sé facă socialismü interna

ţionale. Datoria nostră este, ca în ces- 

tiunea naţională sé înălţămfl patriotis- 

mulü acelora, în peptulü cărora bate o 

inimă românescă, în contra desastrosului 

esemplu alü neghinei destructibile, a ce

lorü streini de ţâră. Sé lucrămfi ou în

credere în forţele nóstre, fără sé cerşimü 

ajutoră. Oare forţele nóstre nu suntü su

ficiente? Istoria ne spune, că Romanulü 

nu pere şi că jjóte, oe voiesce.

„Este invederatü ast&*4l, după oum 

ne spune Nicolae Băloescu, este invede- 

ratü pentru totü Bománulú cu minte şi 

ou inimă, că libertatea naţională nu ne 

póte veni dela ourţile ímpérátescí şi nici 

din mila împâraţilorQ, ci numai dintr’o 

strînsă unire între toţi Românii şi din

tr’o ridicare a tuturorü împreună în so

lidaritate ou tóté popórele împilate.

„Afară de acésta, ajutórele nu ni-au 

fostü totdéuna date aşa precum ni-au 

fostü făgăduite. Sé ne aduoemü aminte 

de Horia, de Cloşca şi de Orişanfi şi sé 

nu uitámü pe Grigore Ghica, domnulü 

Moldovei, când a protestatü contra ră- 

pirei Bucovinei. Trebue sé ne afirmámü 

ca forţă, trebue sé ne impunemü ca na

ţiune, şi sé mergemü înainte ou ourajü 

şi încredere.

„Sé persistámü, sé perseverămfi, sé 

avemü încredere în noi înşine, căol po

pórele simtü necesitatea unorü asemenea 

esemple. Esemple de acestü felü nu ni-au 

lipsitü noué, căol istoria nostră ni-a datü 

pururea lecţiunl de*unü mândru curajü 

şi patriotismü. Patriotismulü luminózá 

istoria popórelorü şi face strălucirea lorü. 

Şi atunci oând într’o luptă plină de ab- 

negaţiă ^vomü urma pe acestă- cale, sé 

fimü siguri, oá fără întârtpere, de pe 

valea Dunărei şi a Nistrului până în 

plaiurile CarpaţilorO, va résuna deştep

tarea Românimei şi ne vomü vedé opera 

încoronată prin triumfulü naţionalităţii 

românescl, prin mărirea şi gloria ei în 

faţa lumei civilisate“.

După ce aplausele, cari au aeope- 

ritü ultimele cuvinte ale d-lui Cantili 

înceteză, ér d-nulü I. Nanu face mem

brilorü mai multe comunicări şi anunţân- 

du-le banchetulü pentru a doua 4i la óra

8 séra, ridioă şedinţa în mijloculü unei 
însufleţiri generale.

Mâne despre banchetü.

Săceleannln.

UKONICA POLITICA.
— 13 (25) Maiu 

In şedinţa dela 23 Maiu a dietei 

unguresol, continuându-se desbaterile a- 

supra bugetului ministeriului de culte şi 

instrucţiune publică, s’au ivita în discu

ţia trei cestiunl mari: introducerea că- 
setoriei civile, recepţiunea religiune! 
mosaice şi cestiunea congruei. Deputa- 

tulti Neumann Armin într’una discursa 

lungfi pleda ou multă fooa pentru intro

ducerea căsătoriei oivile, silindu-se a a- 

răta, că acâsta ar fi forte avantagidsăpen* 

tru promovarea maghiarisârei. „Intr’una 

stata ca ala nostru“, 4‘se jupânula Neu

mann, „în care esistă atâtea elemente 

centrifugale şi unde se află atâtea aspi- 

raţiunl anti-patriotioe, aşteptânda cjiua' 

noptea momentulfi, îu oare sâ-şl potă 

începe uneltirile lorfi periculose, în- 

tr’unO astfelia de stătu şi într’o ast- 

ieliu de societate, ar trebui să se caute pe 

tote tărâmurile legătura aceea, care ar 

pute servi la cimentarea acestei socie

tăţi. O astfeliu de legătură, una astfelă 

de cimenta s’a adeverită a fi pretutin- 

denea căsătoria civilă, pe care“ — ^i®6 

mai departe oratorulă — „noi trebue să

o întroducema, ca una postulftta politica, 

chiar şi deeă ea n’ar esista nicăirl“.
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Tota jupânulă Neumann şi-a ridi

cată cuvântul şi pentru iraţii sSi, <4ic©adCi, 

că „sutele de mii de Jidani din ţeră, 

cari formeză o însemnată parte constitu

tivă a elementului civilii maghiarii trebue 

să se scotă din starea ruşinâsă, în oare 

se află în privinţa religiunei“. Cu bucu- 

riă oonstatâ vorbitorulă, ok faţă cu cestiu 

nea acesta, ministrului de culte, precum şi 

mai mulţi membri de ai guvernului s'au 

declarată favorabilii; se miră însă, cum 

de în dietă s’au găsită încă 6meni, cari 

să şovăescă în contra reoepţiunei Jida- 

nilorft !... Ar dori domnialui, oa aseme

nea lucruri să nu se mai întâmple, că de 

nu... taiă popa limba.

In fine deputatulă Bunjanovios San- 

dor recomanda atenţiunei ministrului 

cestiunea congruei preoţilorJi. Elă t̂ ise, că

o parte dintre preoţii romano-oatolicl şi 

greoo-catolici din Ungaria de susă nu 

suntă salarisaţl aniăsurată posiţiei ,lorQ. 

Scie oratorulă, că pentru îmbunătăţirea 

sorţii acestora s’au făcută anumite pre

gătiri din partea episcopiloră. S’a fă* 

cută consorierea parochieloră mai sărace 

şi astăcpt în canoelariile episcopesci se 

scie, cari suntă preoţii avisaţl la ajutora. 

Oratorulă cere urgitarea regulărei con

gruei, ou atâtă mai vîrtosă, fiindcă spre 

acestă scopă se află la disposiţiune ună 

fondă specială, anume fondulu religionaril, 

ale căruia venite suntă menite pentru 

îmbunătăţirea sorţii clerului, er nu pen

tru scopurile, pentru cari se întrebuin- 

ţeză ast&4l, câol deşi aceste scopuri pota 

să fiă potrivite, der nu corăspundă des- 

tinaţiunei fondului.
*

Amă anunţată, că contele Pace se 

va odihni în curândă pe laurii „eroului“ 

mortă, — strămutată fiind din postulă său 

de preşedinte ală Bucovinei în altă func

ţiune la Yiena. înainte însă de a se des

face din legăturile ou foştii săi slugi din 

Cernăuţi, aceştia, ca să-şi arate devota- 

mentulă faţă ou despotulă loră şefa, 

au confiscaţii erăşi „Gazeta Bucovinei“, 

(Nr. 37 dela 10 22 Maiu), în care se cu

prinde ună primă articula, ce trateză 

istoria cu bucătăria şi fustele cooonei 

Pace, er la sfîrşită articululă confisoată 

4ice între altele:

Pentru noi Românii întreaga luptă 

la care amă fostă provocaţi a avută 

cele mai bune urmări. Ea ne-a or- 

ganisată într’ună partidă compactă, 

aşezată pe base curată naţionale, ne-a 

consolidată şi întărită aşa că ceea 

ce are să vină de aici înainte peste ca 

petele nostre, ne va găsi închegaţi şi 

uniţi şi cu o putere de resistenţă înze

cită mai mare, ca cea de pănă acum. Şi 

sperămă, oă de aiol înainte liftele străine 

nu voră mai cuteza să însceneze specta

cole pe care foile vieneze ar pute să le 

împute situaţiei geografice a ţării nostre. 

Câtă pentru contele Pace, care încurândâ 

are să părăsescă Bucovina, de sigură pen

tru totdeauna, nu putemă deoâtă să-i 

aducemă aminte, că va sosi şi timpulă 

oând elă, meditândă seriosă şi fără pa

timă asupra celoră petrecute în Buco

vina, va trebui să se convingă, că 4eu 

mai bine era a căuta prietenia locuitori- 

loră baştinaşi ai ţării, decâtă a unora 

esploatatorl, cari, atunci oând elă venise 

dela Yiena ou ore-care asigurări, îlă pri

miră cu mare tămbălău, âr la reîntorce- 

rea sa din urmă, când t6tă lumea scia 

că are să fie reohemată dela postulă său, 

nu s’a dusă nici unulă la gară, să-i 

spună măoară ună: „bine ai venită!“ Şi 

aşa noi privimă cu inima liniştită la 

viitoră. Căci fiă ori-şi-oare succesorulă 

contelui Pace, numai ţinândă contă de 

raporturile de drepta şi de tactă ale ţe- 

rii şi mai alesă neangagiându-se cu clice 

familiare şi coterii naţionale fără îndrep

tăţire de esistenţă în contra poporaţiunii 

autochtone, va pute să întîmpine sim

patiile tuturora şi să se bucure împreună 

cu ţera de succesele activităţii sale.
*

Foile ungurescl aducă de câteva 

dile soiri amănunţite despre pregătirile

nare. Intre altele c}icö numitele foi, că 

şi dieta ungur escă va aduce omagii 

Maj. Sale. In numele dietei va vorbi br. 

Desideriu Bdnffy, care deja a şi chiă- 

mată la sine pe conducătorii partideloră 

oposiţionale: Apponyi, Irányi şi Ugron, 

cărora le-a cetită vorbirea ce va ţine-o 

împăratului-rege. Ceşti din urmă n’au 

făoută escepţiuni oontra aoestei vor

biri. „Magyar Hírlap“ susţine, oă a- 

cestă vorbire cuprinde glorificarea eve- 

nimenteloră mai însemnate petrecute de 

25 ani íncóce, dór ocolesoe ori ce alu* 

siune la pactulű dualistü.

Jubileului Iui George Bariţiu.
(Telegramă part. a „Gazetei Trans.“*J

Sibiiu, 24 Maiu. —  S’au pre- 
sentatu peste doue-4eeî de deputa- 
ţiunî în frunte cu delegaţii Aca
demiei Române, mai multe corpo- 
raţiuni şi nenumăraţi privaţi din 
tote părţile locuite de Români 
spre a saluta pe octogenarulu Ba
riţiu. Primirile în ţinută de gală 
dela 10— 1 óre. Entusiasmü mare. 
De aéra banchetü.

Din partea Academiei Române, 
d-lü Bariţiu a primitü prin dele
gaţii ei, d*nii Y. A. Urechiă, P. 
Poni, Gr. G-. Tocilescu şi Gr. Ste- 
fanescu, urmatórea adresa de fe
licitare :

Scumpe colegù!

Rară dară dela Dumnezeu este a a- 

junge la vîrsta înaintată de optă-cfecl de 

ani ; mai rară însă este să fi percursa 

ună periodă atâtă de lungă ală traiului 

omenescă, ca fruntaşă ală naţiunei în 

muncă neobosită şi rodnică.

Celă Atota-puternică 'Ţi-a trimisă 

acea virtute, aoea vigóre, care te-a oţe- 

lită spre a puté trece prin tóté furtu- 

nele vieţii. Stai astădl în mijloculă nos

tru ca ună stejară verde, neatinsă de 

vijelie, spre bucuria némului întrega.

Primesoe dér scumpe colegă, cu 

ocasiunea cji^i solemne de douăsprezece 

Maiu, în care închei opta decenii, de

odată cu felicitările nóstre cele mai oăl- 

duróse, espresiunea iubirii şi a venera- 

ţiunii ce-’ţl păstrămă.

Dumne4eu să-’ţl dea înoă mulţi ani, 

oa să ne mai înveţi, precum ne-ai învă

ţata totdéuna, a ne iubi némula şi a lu

cra pentru mărirea lui !

B u c u re s o l, 11/23 Maiu 1892.

Preşedintele Academiei Române : 

loanü Ghica. Vicepreşedinţi: I. C. Ke- 

gruzzi, V. A. Urechiă, Dr. D. Brândza. 

Seoretarulă generala : D. Sturdza. Mem

brii : P. S. Aurelianű, Gr. G. Tocilescu, 

Gr. Stefanescu, N. Kretzulescu, Haret, V. 

Maniu, generala Fâlcoianu, G. Sionü, P. 

Poni, N. lonescu, G. Ghiţu, Dr. I. Fe- 

lix, A. Papadopol-Calimach, Episoopă Mel- 

chisedecù, G. Cobălcescu, 1. Caragiani, N. 

Quintescu.

Din Deşii ’i s’a adresatu jubi- 
lantului următorea telegramă:

Cu îndestulire să reprivesol la cei 

80 ani frumoşi, petrecuţi în luptă dréptà. 

Provedinţa să te ţină la mulţi ani feri

ciţi, să ajungi răsplata sacrificielora, ce 

ai adusa, şi să vecji împlinita dorulă 

pentrugcare ai muncită. >

Românii Someşenl : Manu, Muntemm, 

Mihali, Vele, Hermanu, Gradoviciu, Muré- 

şanu.

S O IR IL E  p iL E I .
— 13 (25) Maiu

Carmen Sylva a pusă sub ţipară ună 

nou volumă de poesii sub titlula „Cânte- 

cele mărbiu (Meergesange). Asemenea a 

terminata regina şi o nouă operă, ala 

căreia subieota e scosă din „Pâunaşulu Co- 

drilorű}u una din mărgăritarele poesiei po

pulare românesci.
—x—

Căsetoria moştenitorului tronului ro- 

mánű. Cetimă în „Lupta“ de Sâmbătă:

*) Telegrama acésta, deşi a fostü predată 

erî la 2 óre 30 minute după amédü, amü pri-
olu'a la 8 n r«  sera. —  R e d .

„Eri la órele 4 au plecată cu trenulă 

fulgeră prinţulă de Saxa şi prinţesa. îm 

preună cu dânşii a pleoată şi prinţula 

Ferdinandă, însoţită de maiorulă Coandă. 

De-ooamdată moştenitorulă tronului va 

merge la Franofurtă, unde vastacâte-va 

4ile, apoi va merge la Berlină, unde se 

va logodi ou princesa Maria, sora împă

ratului Germaniei şi a princesei de Saxa 

şi Meiningen. Dămă acestă şcire din celă 

mai autorisată isvoră.“

—x—

Gimnasta pentru fete în Viena. In 

oapitala Austriei s’a constituită o reu

niune, care şi-a luată de ţintă educaţia 

femeii. Reuniunea voesoe să înfiinţeze 

ună gimnasiu pentru fete în Yiena, spre 

care soopă a oerută audienţă la minis- 

trulă de culte austriacă, care a primit’o 

cu bunăvoinţă, promiţendu-i totă aju- 

torulö posibilă. Institutulă oe se va în

fiinţa în curăndă va fi împărţită în două 

despărţeminte; în celă dintéiuse va pro

pune fetelorü íncepétóre, în ală doilea 

voră fi primite acele fete, cari au mai 

făoută studii şi nu voră ave să se pre- 

gătesoă deoâtă pentru bacalaureată.

—x—

Furtuni mari. Se scrie din Tolna, 

că săptămâna treoută una vifora puter- 

nioă, urmată de-o rupere de nori ou grin

dină, a pricinuita pagube forte mari. 

Hotarăle oomuneloră Misia şi Mo - 

gyoro suntă devastate cu totulă de grin

dină. In comuna G-yonk plóia a fostă aşa 

de mare, în câtă loouitorii caseloră aşe

zate mai josă au fostă siliţi să fugă, 

ameninţaţi fiindă de apa, care esundase. 

Chiar şi în înohisorea dela judecătoria 

cerouală de*acolo a intrată apa, aşa că 

prisonierii abia au scăpată cu vieţa, re- 

fugiându-se pe arborii din apropierea 

închisorii. Recolta din ăsta timpă e n i

micită prin acele părţi. Asemeni neno

rociri elementare s’au întâmplată în Dios- 

Berény şi Znaimă.
—x—

Nunta de aurü a părechei regale da- 
nese. SărbărI strălucite se pregătesoă la 

Copenhaga. Oaspeţii înalţT ai bătrânului 

Cristiană IX , ale cărui legături de ru- 

deniă ou celelalte familii domnitóre eu

ropene suntă cele mai întinse, începă 

deja să sosâscă în oapitala Dauemarcei. 

Regele, regina şi familia regală a Gre

ciei au sosită Sâmbătă la Münich, unde 

au fosta primiţi la gară de princesa Te- 

resa, fiica Prinţului regenta, care i-a în

soţită apoi pănă la graniţă. Dumi

necă, regele, regina şi familia regală a 

Greciei au sosită la Lübeck, unde îi aş

tepta vasulă Dannebrog, ;ou care au şi 

pornită imediată spre Copenhaga. Ple

carea familiei imperiale a Rusiei a fosta 

ţinută secretă pănă în ultimulă momentă; 

ea s’a întâmplată Sâmbătă séra, oând 

Impératulö, împărătesa, marele duoe moş- 

tenitorü, marele duce Michaila, ducesele 

Olga şi Teresa au pleoată pe bordulă 

vasului „Stéua polară“. Familia impe

rială rus?scă a fost aşteptată la Copenhaga 

pe Luni. Ţarulă aşa dór nu va merge 

la Berlină acum, ci la reîntorcere. Sosi

rea prinţului şi princesei de Wales s’a 

fixata pentru Marţi dimineţa. Papa va 

face să se remită regelui şi reginei Da

nemarcei o scrisóre autografă cu ocasia 

rarei serbări ce pregătesoă. D-la Car- 

valho va presinta felicitările regelui Por

tugaliei. Ministrulă Franciéi va remite 

cadourile d-lui Carnot. In sfirşitii se mai 

vestesoe, că nisoe deputaţiunl de oficerl 

de ai regimentelora prusiane şi rusesci, 

ală căroră proprietară este regele Dane

marcei, voră presinta la Copenhaga feli

citările loră. Serbarea întregă, cum se 

pregătesce, apare aşadâr, oa una din cele 

mai strălucite din câte au fosta, mai a- 

lesă prin mulţimea 0speţilora înalţi, oarl 

voră participa la densa.

—x—

Consciinţa responsabilităţii pressei. — 
La ună prâncjă ală tŞiariştiloră din Lon

dra, dată cu ocasiunea aniversării cjia" 

rului „Newspaper Press Fund“, minis

trulă Balfour, oare ţinu discursulă sării 

şi toastulă pentru diaristi. dise între al

tele : „Nu voiu să înoarcă ou laude pe 

domnii dela pressă, dér credă, că orl«oe 

contemplatoră trebue să admită, că, deşi 

pressa englesă este o presă de partidă 

şi într’o ţeră, unde guvernulă este unü 

guvernă de partidă,— trebue să fiă o presai 

de partida, totuşi nu potă să acoentuezü 

îndestula consciinţa responsabilităţii, ce ea 

a dovediio mtotdéuna. Ea n’a descoperiţii 

nici «odată animosităţi personale, cari de- 

gradeză pressa altoră ţări libere. Nici 

nu este de altă parte pressa englesă, aşa 

de restrînsă şi legată^ ca pressa în molte 

ţări ale continentului, ceea ce face oa 

folosulă 4iareloră 8ă fiă atâtă de multü 
paralisată“.*..

—x—

«I Teatru germanii în Braşovii. Mâne 

Joi, în 26 Maiu n., se va representa 

nNanonu, operetă comioă în trei aote de

F. Zell.Musioa de Richard Genée (alüIII 

abon., a 4-a repres.)

Unii mijlocii de casă răspândiţii. Căutarea 

din ce în ce mai mare a „Franzbrantweinuhi* 

lui Moli dovedesce întrebuinţarea cu succesi a 

acestui mijlocii în contra suferinţelor! de po- 

dagră, a durerilorii reumatice şi a tuturorii b6* 

leloră provenite din recelă. O sticlă 90 cr. S8 

trimite în tote dilele cu rambursă poştală prin 

farmacistului A. Moli c. şi r. furnisoru alii Curţii 

imper., Viena Tuclilauben 9. In  farmaciile şi bă

căniile din provincia se se ceră espresu prepa- 

ratulu lui A. Moli provedutii cu marca şi iscă
litura sa.

piua de 10 Maiu la Bucureşti.
Cetimă în „Timpula“ : piua de 

10 Maiu a fostă sărbătorită şi anulfi 

acesta, cu aceeaşi strălucire şi ou 

acelaşi entusiasmă, oa şi în anii 

trecuţi. Capitala era forte frumoşii îm* 

podobită. Plecarea din palatfi a M. S, 

Regelui, a principesei, a principelui de 

Saxa Mainingen şi a principelui Ferdi- 

nand a fostă salutată prin bubuituîă tu- 

nurilora. Pe totă parcursulă dela Palati 

şi pănă la Metropoliă, suveranulQ şi pri- 

cipii au fostă salutaţi cu dragoste de 

numărosulă publică, ce staţiona pe strade 
îucă dela orele 7.

Te-Deum a fostă oficiată de I. P, S. 

S. metropolitulă primata. Asistau toţi 

d-nii miniştri, corpulă diplomatioii, d-nii 

preşedinţi ai oorpuriloră legiuit6re, d-nii 

senatori şi deputaţi, d. proourorfi gene* 

rală şi consilierii înaltei ourţl de oasa* 

saţiune, membrii ourţei de comturl, 

primulă preşedinte ală curţei de apelfi, 

consilierii, procurorula generală şi primul 

procuroră ală tribunalului, ofioerii ge* 

nerali şi superiori din capitală, consili

erii comunali, prefeotulă poliţiei eto.

După terminarea Te-Deumului M, 

Sa Regele şi principele de Saxa Mei* 

ningen au încălecata şi urmaţi de d-nii 

generali Lahovari, ministru de resbelfi, 

Arion, Cantilli, Dona, Berendeiu, Algiu, 

Fâlcoianu, Fermao, s’au îndreptată spre 

bulevarda, unde au primită defilarea 

trupeloră.

Principesa de Saxa-Meiningen, înso

ţită de d lă Bengescu, Berger şi de Kotze, 

au luată looă într’o trăsură ă la Dau- 

mont, trăsură de patru cai, şi au venitfl 

la bulevarda, unde s’au aşecjatfi îu tribuna 

ce le era reservată. Principele Ferdi* 

nand luase locă în oapula oompaniei a 

2 a batalionului de vânători.

Defilarea a începută la orele 11 

jum .; ea s’a făcută în ordinea ur* 

mătore:

Şcolele primare, gimnasiile, şo61ele 

normale şi liceele. StatulQ majorii alfl 

armatei şi oficerii fără trupe. Şc61a mi

litară. Şoola de poduri şi şosele. Bata* 

lionula de vânători. Compania de infan* 

teriă din Dobrogea. Regimentele 6, 21, 

28 şi 30 de infanteriă. Regimeutulii 1 

de geniu. Batalionula de asediu. Pom

pierii. Regimentele 2. 6 şi 10 de artile- 

riă, bateriile de munte cu catâri şi esoa* 

dronulă de trena. Regimentulâ ală 2-lea 

de roşiori, ală 3-lea de călăraşi şi divi- 

sionulă de gendarmî călări.

Defilarea tuturora trupelorfl a foştii 

perfectă. Când a defilată compania a 

doua a batalionului de vânători. îu oa*
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pulü căreia se afla prinoipele Ferdinandă 

publioulă a isbucnită în aplause. Cele 

trei regimente de artileriă în speoialü 

au atrasü atenţiunea publicului, de ase

menea şi bateriile de munte. Cavaleria 

atâtfi roşiorii câtû şi călăraşii, au fostă 

la înălţimea situaţiunei.

Defilarea s’a terminatü la ora 1.

Sera oraşulă a fostû splendid ilumi 

natü. Tdte edificiile publice, ca ministe 

rula de finanţe, regia monopolurilorû 

poşta şi telegrafulă, clubulü oficerilorü 

În reservă, clubulü regalû, erau ilu

minate.

In Cişmigiu s’au trasă focuri de ar 

tifioii, cari au atrasü unü publicü fôrte 

numërosù. In piaţa teatrului doué musicl 

militare cântau ariile cele mai vesele. 

«Ciroulaţia pe calea Victoriei devenise 

imposibilă, din causa îngrămădirei mari 

a publicului.

La ôrele 9 şi jum. M. Sa Regele 

însoţită de d. colonelü Popescu, a fàoutù

o preumblare în oraşă.

Academia de sciinţe maghiară.
Ceva pentru caracterisarea ei.

Pe la începutulă lunei curente, Aca 

demia de sciinţe maghiară a ţinuta adu

narea sa generală a 52 a. Din acesta 

inoidentă scrie „Magyar Hirlap*:

„Alegerea noiloră membri s’a făcuţii 
mai înainte; au eă4ută câtl-va omeni 
meritaţi, alţii însă, cari în looă de-o acti 
vitate literară au sciută să linguşescă 
per86Dele influente, au fostă aleşi fâră 
de nici o piedecă. Din raportulă secre
tarului generala aflămă cu admirare, ca 
fondulă contelui Ştefană Szeohenyi, care 
la începută â fosta de 60,000, fl. s’a ur 
cată la suma de 2,300,000 fl. şi că pa 
latul fi bursei ndstre preţuesce ună mi 
lionO. Afară de acesta putemă se aflămă 
din aoelă raportă, că s’au edată mulţime 
de tomuri, din ale oăroră titule misteriose 
omulă de tote dilele im p6te înţelege 
despre ce e vorba întrînsele: de amfibii, ori 
de formule geometrice, ori de aparate 
astronomice; mai departe ni se spune 
că Aoademia sprijinesce cam vr’o du
zină de foi maghiare, dintre cari oea 
mai mare parte merge de-a dreptulă din 
pressă la brânzară, în fine că Academia 
a risipita 84.000 fl. pentru aşa numite 
soopurl scientifioe, însă nu se spune, deoă 
au înaintată măoara e’una pasă sciinţa

„Academia nóstrá înţelege problema 
ei în totală altfelü decatü de pildă cea 
francesă. Bătrânii de astăzi, când încă 
tineri au luată în posesiune domeniulă 
Aoademiei, priveau dreptulă de membru 
alü Aoademiei soientifice, ca o proprie
tate feudală, şi nu priveau ca titlu alü 
dreptului de moştenire hărnicia scienti- 
fică, oi simpatia persónei. Astfelă înţele- 
gându-şl problema, Academia nostră a 
devenitű ună mocelă ală instituţiuniloră 
nepotioe. Suntă familii, oarl numără fraţi, 
unchi, cumnaţi, gineri şi nepoţi într’una 
din cele trei clase de membri ai Aca 
demiei, şi suntü membri academici, cari 
au să şl mulţumâscă alegerea lorü numai 
împrejurării, că timpă de 4—5 ani au 
fáoutü unuia din corifeii Aoademiei ser- 
vioiide famull. Academia nostră primesce 
câteodată în mijloculö ei corifei scien- 
tificl, dér numai atunci dâcă dobeudescă 
unü poetü mai ínaltü. Aşa a oferitü 
odiniórá lui luliu Andrasy, presidiulü, 
pe Colomanü Tisza l’au alesă în Acade- 
miă numai după ce a devenitű ministru 
preşedinte şi acum s’a primită ună mem
bru, care de când a devenită membru 
corespondentă, n’a lucrata nimioă pe tă- 
rémü scientifică, dér a avută norocă de a 
deveni secretară de stată. Academia 
nóstrá Ia premiarea lucrărilorfi soientifice 
« condusă de nepotismă; când e vorba 
de-a înălţa meritele sociale însă este ser
vilă. Autoritatea ei, decă mai are vr’una, 
se susţine numai prin pietatea faţă cu 
renumitulü ei fundatorü. Din Academiă, 
care a fostă menită de a fi cea mai 
înaltă încorporare a spiritului naţională, 
a devenita o oasină scientifică, oare la 
alegerea membriloră, nu se conduce de 
cátü de arbitriulă ei despotică. Şi noii 
membri tineri, prin procederea loră ego
istă, suntü vrednici urmaşi ai celoră bă
trâni; ei suntü gata a face oposiţiune 
fiăoărui talentü, ce li se presentăză, décá 
prin mărimea lui le insuflă temere, séu 
décá este aşa fără disciplină, încâtă ar 
puté ameninţa clioa-Academiei cu ţ di- 
jolvare*.

Reuniunea femeiloru române din 
Făgăraşu.

Din prooesulă verbală ală adunârei 

generale a „Reuniunei femeiloră române 

gr. cat. din Făgăraşă şi jură“, ţinută la 

1 Maiu n. o. în Făgăraşă, estragemă ur- 

mătdrele:

Adunarea a fostă condusă de d-na 

presidentă Zmca Roman' de faţă fiind dem

nele: Elisabeta Pop v.-preşedintă, Ana Chi- 

sereanu oassieră, Luisa Făgărăşanu, Lu 

creţia Micu, Elena Dooei, Maria Cergită 

Ioana Cintea, Eugenia Fişeră, Rosalia 

Botezanu, — membre ale Reuniunei; a 

poi d-nii: Basiliu Raţă vioară şi Deme 

triu Chisereanu, membri consultativi 

Ioană Cintea, ca notară.

In cuvântarea sa de deschidere, d-na 

presidentă oonstată cu plăcere, că în ce 

privesce îmulţirea averei reuniunei, în 

anulă trecută s’a desvoltată mai multă 

zelă, ca în a iii precedenţi; s’a sporită 

numărulă membreloră fundatdre ou 4, a 

celoră ordinare cu 3 pers6ne. Cu regret 

trebui d-na presidentă, să constate tot 

odată, oă se află încă unele d6mne ro

mâne atâtă în Făgăraşă, câtă şi mai a- 

lesă în jurulâ Făgăraşului, cari deşi 

suntă cu dare de mână şi de repeţite-orl 

Ii-s’a cerută concursulă, au rămasă însă 

până acum nepăsătdre faţă scopurile de 

reuniunei.

D-na cassieră constată în raportulă 

său, oă la finea anului 1891, averea reu

niunei consta din 1861 fl. 28 cr: elocaţl 

la institutulă de economii „Furnioa“ 

faţă cu anulă precedentă averea reuniu

nei a crescută cu 228 fl, 32 or.

S’a înscrisă ca membru fundatoră 

d iă vioară Basiliu Raţă, plătind ă taxa 

prescrisă; se alege membră suplentă, în 

comitetă în loculă devenită vacantă, d-na 

Elena Dăcei.

Punendu-se în diseuţiă arangiarea 

unei petreceri cu tombolă în favorulă 

reuniunei, adunarea decide, oă din causa 

lipsei de puteri suficiente, petreoerea să 

se amâne pentru alte timpuri.

In fine, la propunerea d-nei Elisa

beta Popă, adunarea hotărî, să se învite 

d-nele preotese, învăţătorese şi alte d-ne 

din jură, oa să se înscrie, ca membre ale 

reuniunei, spre care scopă se ceru în- 

trevenirea d-lui vioară Basiliu Raţă.

Cu acesta presidentă închide adu

narea

Mulţămită publică.
Biserica-aîbă, 20 Maia 1892. 

Pentru s. biserică română din ora 

şulă Biserioa-albă au mai contribută :

llustr. D-ni : Alesandru Mocioni, 
Zeno şi Eugeniu Mocioni împreună 100 
fl., Yincenţiu Babeşă 5 fl., Pavelă Ro- 
tariu, advocate 5 fl.

Din Reşiţa prin d-lă Ioană Simu oa 
colectantü dela d-nii : Ioană Simu 2 fl., 
Cristiană Pateşană 1 fl., N. Poorianu 50 
or., I. Albu 50 cr., A. Creniană 2 fl., 
Nistoră Miocă 50 cr.

Din Maidanü prin d-lă Aureliulana 
ca colectantă dela: Comuna bisericéscà
5 fl.. Dionisiu Liuba, preotă 1 fl., Geor- 
giu Popoviciu, preotă 1 fl., Aureliu Iana, 
preotă 1 fl., Sandor Fdipovits 1 fl.} Giur
giu Liuba jun. 1 fl.

Din Mehadia dela: Dionisiu Popo
viciu, preotă 1 fl.

Din Abrudil, prin d-lă colectantă 
Petru Macaveiu delà: Dr. Simeonă Ca- 
iană din Roşia montană 2 fl., I. Iancu 
din B.-Poienl 2 fl., GL Ivaşcu 1 fl., Can- 
drea Davidă din Buoiumă 1 fl., Al. Fi- 
ipă, advocată 2 fl., Nicodină Cotişelă 

din Certege 1 fl., Petru Macaveiu 2 fl., 
„Auraria“ societate pe acţiuni în Abrudü 
10 fl., Dr. Laurenţiu Popă 1 fl., Ioană 
Macavei 1. Moisie din B.-Şesal fl., G-eor- 
giu Ternaveană din F. Oroşiu 1 fl., Ună 
preotă română 50 cr., N. N. 40 cr., Mar
tin Deinbul de Thuruthal 1 fl., Erdos L.
30 cr., Ioană Cioica 1 fl., Georgiu Borza
1 fl., E. Ferariu din Câmpeni l  fl., N. 
!ST. 50 or., Iosifă Knobloch 1 fl., Teofilă 
Samu 1 fl., Ovidiusă Făgărăşană, loco- 
tenentă în Briiăka (Bosnia) 1 fl., Nicola 
Davidă 1 fl., Roşea 1 fl., Dionisiu Balo- 
şiu 1 fl., Samuilă Davidă 1 fl., George 
^Danciu 1 fl., Nicolae Gligoră din Cărpi- 
nişă 50 cr., N. N. 50 cr., Al. Brumariu 
din Abrudsată 1 fl. Iosifă Draia 50 cr., 
Yictoră Bariţiu 1 fl., Alesandru Tomuşă 
din Buciuma 50 cr. Eug. Hoemanu din

Buoiumă 50 cr. Nio. Candrea din Vidra
1 fl., I. Danciu 50 cr., Ioană Macaveiu 
din Buciumă 1 fl., G. Bocaniciudin Ro
şia 50 cr., D. Sandor Zeyka din Roşia 
50 cr., Danciu din Buciumă 1 fl.. Avi- 
ronă Macaveiu 1 fl., Dr. Colbasi 2 fl., 
Simeonă Dandea (Buciumă) 1 fl., Nioo- 
iae Zurea (Buciumă) 1 fl., D. Pompiliusă 
St. Şuluţiu din Roşia 1 fl., A. Danoiu 
din Buoiumă 1 fl., Irimie Buda din So- 
hodolă-Virsi 1 fl.

Din Oraviţa: Ilie Trăilă, advocată
5 fl.. Din Vraniu: Ioană Miolea comer
ciantă 3 fl. Din Jamă prin Spt. D-nă 
Petru Coroană, protopretore 18 fl., (lista 
contribuenţiloră urmózá). Din Bania: 
Ioană Piroea, locotenenta 8 fl.

Pentru aceste oferte marinimóse li-se 
esprimă generoşiloră donatori oea mai 
profundă mulţămită.

Pentru comitetulă parochială: 

Ioanű M. Roşiu, Dr. Aurelu Novacii,
adv. ca preşedinte. adv. ca notarü.

L i t e r a t u r a .

A eşită de snb ţipară :
Caracteristica EvreiJorn, séu Româ

nismul în faţa cestiunei jidovesci,i studiu 
de I. M. M. Iaşi, 1892. — Formată 8° 
de 44 pag. preţulă 75 bani. De venerare 
la Redacţia clarului „Strigătulă“ în Iaşi 
(Strada Manolescu nr. 1.)

„Romanische Reyue“, revistă poli- 
tioă şi literară, apare odată pe lună. Nr.
5 din Maiu 1892 are următorulă cuprins: 
Zur Lage der gr.-or. romanischen Kirohei 
in Ungarn und Siebenbürgen ; Von der 
Romänischen Akademie; Roroäuiens aus 
wärtige politik, von Tache Jonescu, tra 
dusă din frauţuzesce, de Mauriciu Przv- 
borski; Die historische und philologische 
Literatur der Romanen im Jahre 1890 
de Nio. Densuşianu; Zur Alterthums 
künde der Bucovina de Dr, Raimunc 
Frider o ; Rundschau; Litteratur.

CUNUNII. D-lă Alesandru Salvatorii 

Raţii, funcţionară în Budapesta şi sublo- 

cotenentă în reservă, s’a cununată la 17 

Maiu n. o. cu d-ra Veturia P. Desseanu, 

fiica d-lui S. P. Desseanu, advocată şi 

notară în Otlaca, comit. Aradului. — 

D-lă loanu Vodă din Tohanulă vechiu, 

se va cununa Joiu în 2 Iunie n. c. cu 

d-ra Reveica Iac. Zorea din VlădenI, co 

mit. Făgăraşului.

Dorimă fericire tinereloră părechl!

Telegramele „Gaz. Trans.“
(Serviciulü biuroului de cor. din Pesta.)

Budapesta, 25 Maiu. In con- 
ferenţa de aséra a partidei libe
rale a întrebata Ladislau Lukács, 
ce posiţiă ia ministrulu de culte 
faţa cu propunerea lui Irányi (li 
bertatea religionară şi egala în 
dreptăţire a confesiuniloru.) M i
nistrulu respunse, că nu va pune 
nici o piedecă primirei acestei pro
puneri, care consună cu spiritulü 
legilorü ungurescî şi enunţările 
guvernului (Viue aprobări). Gruver- 
nulü îşî reservă de a stabili ter- 
minulü, când se presenteze proiec- 
tulu de lege respectivii. Confe- 
renţa decise a primi propunerea 
lui Irányi.

Moscva, 25 Maiu. Contele Toi- 
stoi e greu bolnavü.

DIVERSE
0 broscă ţestosă în stomacu. D ra 

Rendeau, o fată de 19 ani a murită la 

Brema în împrejurările cele ,mai estra- 

ordinare. Deşi suferea de mai multă 

vreme de crampe dese de stomacă şi 

de vărsături, a cărora oausă nu şi-o pu

teau esplioa medioii, d-ra Renaeau părea 

încolo a se bucura de o bună sănătate 

şi de o minanată oonstituţiă. Dér în ca

lele din urmă a fostă apucată de o crisă 

multă mai violentă, decâtă celelalte, în 

timpul căreia a vărsat o brosculiţă ţăstosă 

vie a cărei ţestă e mare câtă omouetăde 

cinol-4ed bani. Credeau pe d-ra scă

pată. Dér îndată după aceea membrele

i se umflară în proporţiunl spăimântă- 

tóre şi nenorocita înceta din viâţă a 

doua Mediculă, care a căutată pe 

d-ra Rendeau păstrezâ cu îngrijire brósca 

oe se oresupune a se fi născută în sto- |

maculă fetei din vr’ună ou, pe oare a 

cesta l’ar fi înghiţită bândă apă din la- 

culă veoină ou Brema.

Reuniunile englese de muncitori. 

După statistica ministrului englesă de 

comerciu, în anulă 1891 se aflau în 

Anglia 359 reuniuni de muncitori, cu 

871,232 membri. Averea totală a reu- 

niuniloră representă ună capitală de 

1,288.885 funţi sterlingi, cu un venita anual 

de 1.288.885 funţi sterlingi (1 sterlingft 

=  10 fl. în aură). Cea mai mare este 

reuniunea muncitoriloră de pe la fabrici, 

oare numără 67,928 membri şi dispune 

de 183.469 funţi sterlingi venită anuală. 

Cea mai mică este reuniunea fabrican- 

ţiloră de organe, oare are numai 9 membri.

Mr<yă electrică. Ună locuitoră din 

San Diego, în California, ou numele 

G. Riffenberg, a inventată pentru prin

derea pesoiloră ună telă de mrejă elec

trică, pentru care deja a şi obţinută pa* 

tentă. Aparatulă constă dintr’o mrejă, 

obicinuită, în care se aşedă o anumită 

lampă electrică, ale căreia rac}e puter

nice atragă pescii şi-i înşelă să intre în 

mrâjă. Prima înoeroare cu acestă mrejă 

s’a făcută în portulă dela California ou 

suocesă frumosă. Acum s’a constituită o 

sooietate, oare s’a apucată să facă cu 

noua mr&jă încercări mari, pe mare.

Piticii din Maroco. La congresulă 

Orientaliştiloră din Londra, Halliburton 

făcu amintire despre ună neamă de pi- 

tiol, ce de câteva decenii se întreţine în 

muntele Atlas. Piticii aceştia ducă o 

vieţă nomadă şi-şl câştigă pânea loră oa 

acrobaţi, fauri, ori vrăjitori. După păre

rea lui Halliburton, aoeştl pitici ar fi 

desoedenţl din viţa Troglodiţiloră amin

tiţi de Herodot şi probabilă, că suntă 

înrudiţi ou pitioii desooperiţl de Stanley 

în pădurile Aruvimi, de cari numai prin 

aoeea se deosebesoă, că nu au pără pe 

trupfi, s6u celă puţină barba le lipsesoe 

ou totulă, pe când piticii lui Stanley 

suntă aooperiţl cu pără pe întregă tru- 

pulă. înălţimea obicinuită a loră este de 

1.25 — 1.30 metri, er co!6rea trupului ŝ - 

mănă mai multă ou a Spanioliloră decât 

cu a Negriloră. Ei se numescă Apri-Ha- 

ratini şi se întreţină cu deosebire prin 

apropiarea rîului Dra, la pola unuia din

tre cele mai înalte piscuri ale muntelui 

Atlas. Ei toţi suntă păgâul. Indigeuii, 

cari se temă de pitici, atribuindu-le o 

putere supra-naturală, îi onorăză de o- 

biceiu cu epitetulă „Sidi borrakeru (stă

până binecuvântată). Se află în apropie

rea loră şi pitiol fie statură mai înaltă, 

cari se numescă Marl-Haratinl. E carac

teristică, că jdeşi despre Marocco s’a 

sorisă de-atâtea ori, în literatură însă nu 

s’a făcută despre aceşti pitici mai nici 

o amintire. Halliburton esplică lucrulă 

aoesta prin împrejurarea, că Arabii în su

perstiţia loră au frică de pitici, er de 

altă parte piticii forte arare ori esă din 

patria loră.

Onrsnlâ Ia bursa din Viena
din 24 Mai a. c. a.802 

Is&i* da aură 4u/0 

Ü<»ä.ta de hârtiăG°/o - » - - * 
iapiamatulü cäilorü ferata ungare »

»ară - “ ^
dto argintă - - 

issiortisarea datoriei cäilorü ferate de 

ostü ungare [1-ma emisiune] - * 

laiortisarea datoriei cäilorü. ferate de 
ostü ungare [2-a emisiune] * 

imortisarea datoriei cäilorü ferate de 

ostü ungare (3-a emisiune) ■ - 

bonuri rarale-ungare . . . .

ionurl croato-slavone - - - » - —.— 

despăgubirea pentru dijma de vinü

ungurescü 94,—

Üenta de hârtiă austriacă *............... 96.C5

Eanta de argintü austriacă - - - - 95.50

Eanta de aurü austriacă,.....................113,15

Losurl din 1860 . . . . . .  . 141.50

Acţiunile băncei austro-ungare - - 997.— 

Acţiunii© bâncei de creditü austr« - 361,75 

Acţiunile băncei de creditü ungar. • 318.52

ftalbenî îm părătesc !...................... ..... 5.82

Napoleon-d'orI.............................. 9.49*̂
Mărci luO împ. germane • - - ■ 58.55 

Londra 10 Livres Sterlinge - - . 119.50

i 00.80 

ICO 70

120 — 
100.—

118,—

94.80

Proprietari: D r. A ure l M ureş ianu .

Seilaciorn responsabilii : C reyoriu  JHatorâ.
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P rafurile-Se id litz ale lui M o li
V e r i t a b i l e  n u m a i ,  d e e a  f lă e a r e  c u t i a  e s te  p r o v e i ţ u t ă  e u  m a r e a  

d e  a p e r a r e  a  l u i  A . M o l i  ş i  e u  s u b s c r ie r e a  s a .

Prin efectulu de lecuire durabila alu Prafuriloru-Seidlitz de A. Moli în contra greută- 
ţilora celora mai cerbicose la stomachâ şl pântece, în contra cârceilor* şi acrelei la 
stomacha, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficaţii, congestiunei de sânge, haemor- 
hoidelora şi a celora mai diferite bole femeesci a luata acesta medicamenta de 
casă o răspândire, ce cresce mereu de mai multe decenii încoce.— Preţulu unei cutii- 
originale sigilate i II. v. a.

Falsificaţiile se voru urmări pe cale judecâtorăscâ.

| F ra n z b ra n n tw e in
Q Veritabilul numai,

şi s a re  a lui M o li.
decă fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire 

~  , şi cu plumbula lui A. Moli.

\ y  Franzbranntwein-ulti şi sarea este forte bine cunoscută ca una remediu poporalii 
cu deosebire prin trasa (frotatâ.) alină durerile de şoldină şi reumatismu şi a altora 

W  urmări de recelă Preţulu unei sticle-originale plumbate 90 cr.

A pă de g u ră- S a lic y l a  lu i M o li. O
(Pe basa de natron Acid-salicilict) W

inţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de orî-ce etate ^La întrebuinţarea
şi adulţi, asigureză t> cestă apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a din- 
ţilora. Preţulâ sticlei proveţlute cu marca de aperare a lui A. Moli 60 cr.

TncMlen

T r im i t e r e a  p r i n c i p a l ă  prin

Farmaciştii A, Moli, c. şi r. fnrnisorfl all curţii imperiale Yiena,
Comande din provinciă se efectueză gilnicü prin rambursă poştală.

La deposite s8 se cdră anumitu preparatele provecţute cu iscălitura şi 
marca de apărare a lui A. MOLL.

Deposite în Braşovfi: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victorü Roth, Fr. Kellemen 
şi Ed. Kugler, precum şi la D. Eremia Nepoţii, J. L. & A. Hesshaimer şi iul. Hornung 
& Teutsch.

804—10.

C  a rs u l a  p ie ţe i vă
.lin 25 Mai st. k. 1892,

Bftnenote românescl Cump,, ».46 ¥ând. 9 49
Ar ţintii romänescü „ 9.35 9 40
K »poleon-d’orl - „ 9.46 9.49

turcescl „ 10.70 10 75
8wia. tone. „Albina“ 6°/0 101. —.—
Laaperiall - - „ 9 65 Í1 968
#*JbinI - ■ » „ 5.50 ţk 5.55
Âable rusescl ...........  „ 123.-- Â .—
M'ircl germane 58.— n —.—

Numere singuratice 
din „Gazeta Transilvaniei* 

& 5 cr. se potu cumpera în 

librăria Nicolae Ciurcu, şi 

în tutungeria I. (Jross.

___________________________ m «A
Locuinţă de vară în Braşovul !

ftliu ifte n a , S tr . F â n tâ n e i Wo. 1 4 , I

(Brunnengasse) S

— pe jostt 4 minute departe de oraşa. — H

Dela 1 Iunie a. C. se închiriază o locuinţă (par- ţ  
terre) mobilată, constându din 3 odăi şi bucătăriă, 
o verandă mare ca privirea spre munţi şi grădini 
frumose.

Informaţiunî la Administraţia „GrAZ. TRANS“.

854,3—2.

m * w

Mostre atrăgătore pentru muşterii privaţi gratis şi franco. Caiete cu mostre pentru
c r o i t o r i  nefrancate.

S to fe  p e n tru  îm b ră c ă m in te .
Peruvien şi Dosking pentru onoratula clerú, stofe prescrise pentru uniformele func- 

ţionariloru c. r. asemenea pentru veterani, pompieri, gimnastici, livrée-urí, postavuri pen
tru biliarde şi mese de jocű, loden obicinuita şi impermeabila pentru rocuri de venătore, 
stofe de spălaţii, pleduri de voiagiu dela 11. 4—14 etc.

Cine voiesce a cumpéra postavuri eftine, solide, trainice, din lână curată, ér nu sdrenţe 
eftine, pe cari le vinde fiă-care negustoraşa în Hof, şi nu sunta vrednice nici câta cos- 
tula croitorului, se se adreseze la

Joh. Stikarofsky în Briinn.
Depositü permanentă de postavuri peste V2 mii ióné florini.

Cea mai mare espediţiune de comande de pe continentü.

a tP T l t l I lT lp f  ^  Publicu este avertisata asupra firmelorö, cari
dLt511ylLllltî • recomandă „resturi“ „cupóne“ în mărime de 3’10 metri 

şi aşa numitele „comaşurl“ (o anumită cantitate) pentru costume de salona. Deja în 
indicarea acestei lungimi egale zace pe faţă şarlatania, deórece astfela de rămăşiţe etc. 
suntu tăiate din bucăţi nemode’ ne, stricate şi ce nu se pota vinde. Astfela de sdrenţe, 
pe cari numitele firme le cumpără din mâna a doua séu a treia, nu sunta vrednice 
nici măcaru a treia parte din preţuia de cumpărare. Trimiterea numai prin rambursă. Co
respondenţă în limba germană, maghiară, boemă, polonă, italiană şi francesă 807,24—19.

H v d Z e r s u L l i jL  t r e i ^ i a r i l o r - u .
pe liniile orientale ale căii ferate de stata r. n. valabilu din 1 Mai 1892.

B u  tl n p e § t a —I* r e d  e a l  i i P r  e d e a lu —IS u d a p  e § ta B .- P e s ta - A r a d u - T e i i i§ T e iu s - A r a d i i- B .- P e s ta € o p § a - m ic ă - S Ib i iu

Yiena 

Budapesta 

Szolnok 
P. Ladány

Oradea-marej

Mezö-Telegd
Rév
Bratca

Buci a
Oiucia
Hnedin
Stana

âgh ir iş

Qârbku
Nădeşel

Cluşiu

Âpaliida
Q-hiriş
Cueerdea
Uióra
Vieţui de sus 
âiuda

Oräoiunelü
Blaşiu
Micăsasa

Oopşa mică

M^diaşil
Elisfcbatopole
Si g hi ş óra
Haşfalău

Homorodü

Augustinü
Apaţa
Feldióra

Braşovu j

Timiştt

Pred eală 

BuourescI

Trenă
de

persón.

10.00

8.25

11.88
2.12

8.58
4 .-

4.39
5.22
5.45

6.06
6.31
7.12
7.29

7.49
8.01
8.14

8.29
8.46

9.03 
10.12 
10.49 
10.56 
11.04 
11.28 

11.45 

12.13 
12.44 
12.59
1.35

1.51
2.12

2.31
3.04
3.46
4.02

5 26|

Trenü
accele

rată

8.- 

2.10 

4.14 
5.53

7.08
7.15

7.43
8.18

8.51
9.07
9.37

10.37
11.10

11.32
12.50
1.35
1.43
1.52
2.18

2.40

6.10
6.41
7.17
8.-

Tren
accel,

11.-
12.26

1.11

8.35

Trenü
de

persón.

Trenü
accele-

ratü

5.50

9.22
11.53

1.50
2.24

3.03
3.46
4.07

4.27
4.53
5.32
5.48

6.0b
6.24
6.39
6.59
8.20

8.45
10.11
11.09
11.17 
11.26 
11.54

12.18 

12.58
1.34 
1.51 
2.29 

2.48 
3.03 

3.26 
4.07 
5.09
5.35

7.23

8.09
8.43
9.18

10.05

5.15
5.57

6.29
12.10

2.15

Trenü
aocele-

ratü

Trenü
de

persón.

Trenü
accele-

ratü

Trenü
de

persón.

9.15

11.19
12.57

2.12
2.19

2.49
3.26

4.17
4.50

5.42

6.55
6.18

6.34
7.33
7.57

8.22 

( 8.38 
( 8.43

9.14

( 9.48 
( 9.50 

10.06 
10.28 
11.04 
11.19 

12.27 

12.58
1.15 
1.35

( 2.09

2.19
3.01

3.31
9.15

Bucurescl 
Predealu 
Timişa

Braşovu

Feldióra 
Ap aţa 

Augustinü 
Homoroda 
Haşfalău 
Sigliişora 

Elisabetopole 
Mediaşa

Copşa mică

Micăsasa
Blaşiu
Crâciunela

Teiuşii

Aiuda
Vinţul de sus 
Uióra 
Cueerdea 
Grhirişa 
Apahida

Cluşiu

Nădăşela 
Ghîrbău 
Aghireşă 
Stana
B. Huieain
Ciucia
Bucia
Bratca
R év

Mezö-Telegd 

Oradea mare<

P. Ladány 
Szolnok 

Budapesta 

Viena

7.45
1.12
1.42

2.18

2.48
8.19
3.40

3.56
4.29
5.34
5.54

6.21 
6.42 

6 55 
6.57

7.31

8.-
8.07

8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

12.17
12.47

1.26
1.52
2.18
2.25

3.46

5.23

4.20
4.48
5.07
5.42

6.-
6.55
8.23

8.53
9.31 

10.09 

10.31 

10.47 
11.06 
11.42 
11.57 
12.28

1.08

1.35
2.05
2.13
2.31 
3.18 

4.45

8.50
5.16
5.57

6.68

Tr. ac.

4.40

9.12
9.41

10.17

12.54

1.23
1.51
2.00
2.20
3.-

7.30
1.55

6.14
6.08
6.29
6.47 
7.02 
7.28
7.47 
8.25 
8.51 
9.10
9.30 

10.07 

10.44 
11.04

1.16

3.31

6.35
3.00

7.23
8.03 

8.37

9.04
9.46 

11.03 

11.29 
12.06 
12.37 
12.53
1.18
1.39
2.13
2.27 

2.49

3.47 

4.07
4.28 
4.34 
4.52 
5.26

Viena 

Budapesta 
Szolnok

Aradu

Grlogovaţtt 

Gyorok 
Pauli şa 
Radna Lipova 
Conop 

Bérzava 
Soborşinti 
Zama 
Gurasada 
Ilia
Branicica 
Deva 
Simeria (Piski) 
Orăştia 
Şibota
Vinţ. de josü
Alba-Iulia
reiuşfi

Trenü
de

persón.

10.00

8.10
11.14

3.45
4.30

4.42

5.03
5.14
5.32
5.56,

Trenü
accele

rată

Trenü
de

persón.

8.05

1.55
4.02
6.57

T. d . per,

2.34 
2.54

3.34
3.58 
4.20

6.12
6.58
7.26
7.52
8.08
8.26
8.52 

10.00 
10.25 
10.44 
10.08 
11.29 
11.56

Trenü
de

persón.

2.15||Teinşti 
’9̂ 30 Alba-Inlia 
1.05|Vinţ. de josü

5 24 $ibotü 

5 46P răştia
Simeria (M i)

Ü Z lDeva

Branicica 
Dia

Gurasada 
Zarnu 

Soborşină 
Bérzava 
Conopu 
Radna Lipova

6.19 
6.30 
6.48 
7.12 

7.27 
8.07 
8.35 
8.57 
9.13]
9.30; ~
9.54 Gyorok 

IQ 19 iGrlogovata 

10.50|
11.16 
11.44! Szolnok 

Budapesta 

Viena

Pauli şa

Ara dü

12.06:
12.38!

3.04
3.40 
3.58 
4.20 
4.42
5.40 
5.56

6.21
6.46

6.57 
7.25 

8.03 
8.54 
9.10 
J9.44
9.58 

10.11 
10.34 

10.46 
11.18

4.15

Trenü
accele-
ratü

Trenü
de

persón

1.39
2.19
2.36!
3.03!

4.30!

4.52
5.14

Copşa mică
Şeica-mare
Loamneş
Ocna
Sibiiu

3 .-
3.31
4.15
4.46
5.10

10.57
11.21
11.56
1222
12.40

7.10
7.4B
8.27
8.59
9.23

^ iin iH i- C o iiş a - ii i ie a

Sibiiu 7.35 4.49 10.17
Ocna 8.02 5.09 10 43
Loamneş 8.30 5.32 11.09
jŞeica-m&re 9 05 5.59 11.40

Copşa mică 9.34 6.20 12.05

5.50 Cueerdea - Qşorheiu -ft.-săs.

5 28

7.25

6.20

5.50
6.20
7.01
7.20
8.20 

11.22

1.20

7.20

6.04 
7.02 
7.17 
7.46 
7.57 
8 08 
8.30 

8.40
9.05 

2.21 

5.50

1.55

Cueerdea
Ludoş

Oşorlieiu | 

Regii.-sas.

2.35 8.20 2.41
3 26 9.11 3.32
5.07 11.39 5.14
5.50 5.36

7.25 7.15

S im eria  (Piski) Pe troseu i || Petroşem -S im eria  (PisM)
4.23 6.341
4.48 6.52
5.25 7.30
5.43 7.50

8.05

6.07 8.19
8.43

6.39 9.02

7.08 9.41
9.56

10.13
10.32

8.13 11.07

8.38 11.41

8.43 11.59

10.05 2.24

11.46 4.47

1.50 8.40

7.20 6.20

Simeria
Streiu
Haţega
Pui

Crivadia
Baniţa
Petroşeni

6.— 10.35 4.22
6.35 11.26 4.58
7.21 12.23 5.42

8.06 1.21 6.36
8.47 2.23 7.24
9.21 3.19 8.04
9.45 4 .- 8.36

Petroşeni
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţega
Streiu
Simeria

6.—
6.41
7.1*9
7.57
8.36
9.18
9.52

10.50
11.40
12.19
1.05
1.54j
2.49
3.27

iRegh.-săs. -Oşorh.- Cucertíea

Eegh.-săs.

Oşorlieiu |

Ludoş
Cueerdea

3.44 
5 14 

5.29
9.35

10.05

3.22
5.05
5.54

7.41
8.25

7.05
7.47

12.31

L 1B

Simeria (Piski) — Hunedora

A i ’a « lü —T im is é r a T in i isór a —A ra  tl ii

Aradâ
Vin ga 
Timişora

6.15 11.30
7.32 12.47
8.42 2.04

_£^8||Tinii§óra
6.46jVinga
7.39|!Á.radö

8.10
9.02
9.44

1.11
2.46
3.50

Ceru a 
Hunedóra

6.20j|Simeria (Pisti)
6.54 
7.20 
7.51
8.25 
9.01 
9.35

10.50
11.13
11.48

4.40
5.03
5.38

9.50
10.08
10.32

Hunedóra—Simeria (Piskij

Hunedora
Cerrta
Simeria

4.46 2.32 7.22
5.11 3.- 7.50
5.28 3.20 8.10

B r a ş o v - K é m e s e i
8.15

9.46* Braşov 8.35 4.

10-^°iiZériiescí 10.28 6.36

GrSi i r ls Ä —V n r  d a T u r d a —O l i i r l s i i ^ e r n c § c i  — B ra şo v

Ohirişu
Turda

| M iire s iä- Iiiü « l© fii—B is t r i ţ a  B i s t r i ţ a —M u r e ş u - I iu d e ş u

Mur0şu-Ludoşă 

Ţagu-Budatelecă 
Bistriţa . .

4.-

6.48
9.59

Bistriţa . . . .  
Ţagu-Budateleoă . 

Murăşti-Ludoşa .

1.16
4.50

7.21

7.48 10.35 3.40Í 10.24Í Turda 4.5o| 9.30 2.30Í' 8-5ojzérneseí 5.00
8.08j 10.55 4.—110.44| Gliirişu 5.10| 9.50 2.50| Braşov

— nM
6.29

12.20

1.44

S ig l i i s o r a —O d o r i ie i i t  |j O d o r l ie i i t—S ig l i i ş o r a

SigMşora, 
Odorheiu

■W\ 11.25 
2.117.21

Odorheiu.
Sighişora.

Braşov—Ch.-laşarheia

8.15Í
10.52

C a r e i i- m a r i—5Eeîă,ie K e l â i i—C a r e i i- m a r î

Braşovu 
3.15||uzona

S.Georgiu 
C -Yaşarliei i

6.10

8.80
9.43

10.23
12.46

4.23
5.03

7.26|

€ li.- ¥ a s a r h c i« -

Careii-marl 

Zelău. .

5.451 Zelău

11.—I! Careii-marI

W o t»  t Numeiii încuadraţî cti linii gróse ínsemnés4 orele de nópte.

1.56 (.'h.Yaşarheiu 4.00 2.45

7.03 S.-G-eorgiu 6.32 5.17
Uzonă 7.00 5.45
Braşovu 8.08 6 53”

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu.


